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怀铁一中 2022 届高一数学复习试题（六） 

一、单选题 

1．已知下表为 x与 y之间的一组数据，若 y与 x线性相关，则 y与 x的回归直线 y bx a 

必过点（    ） 

x  0  1 2  3  

y  1 3  5  7  

A．  2,2  B．  1.5,0  C．  1,2  D．  1.5, 4  

2．有线性相关关系的变量𝒙, 𝒚有观测数据(𝒙𝒊, 𝒚𝒊)(𝒊 = 𝟏, 𝟐, . . . , 𝟏𝟓)，已知它们之间的线性回

归方程是𝒚ෝ = 𝟓𝒙 + 𝟏𝟏，若∑ 𝒙𝒊
𝟏𝟓
𝒊ୀ𝟏 = 𝟏𝟖，则∑ 𝒚𝒊 =𝟏𝟓

𝒊ୀ𝟏  （    ） 
A．𝟏𝟕 B．𝟖𝟔 C．𝟏𝟎𝟏 D．𝟐𝟓𝟓 

3．某药厂为了了解某新药的销售情况，将2019年 2至6月份的销售额整理如下： 

月份 2  3  4  5  6  

销售额（万元） 19  25  35  37  42  

根据 2至6月份的数据可求得每月的销售 y关于月份 x的线性回归方程 y bx a   为（    ） 

（参考公式及数据：
1

22
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n
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i
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i
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x y nx y
b

x nx













 ，a y bx   ，

5

1

690i i
i

x y


 ，
5

2

1

90i
i

x


 ） 

A．  5.8 8.4y x   B．  8.4 5.8y x   C．  6 9y x   D．  4 31.6y x   

4．若 6 名男生和 9 名女生身高（单位：cm）的茎叶图如图，则男生平均身高与女生身高

的中位数分别为(    ) 

 

A．179，168 B．180，166 C．181，168 D．180，168 

5．一组数据的平均数为m，方差为n，将这组数据的每个数都乘以  0a a  得到一组新

数据，则下列说法正确的是（    ） 

A．这组新数据的平均数为m  B．这组新数据的平均数为a m  

C．这组新数据的方差为an  D．这组新数据的标准差为a n  

6．已知某地区中小学生人数和近视情况分别如图 1 和如图 2 所示，为了了解该地区中小学

生的近视形成原因，用分层抽样的方法抽取 2% 的学生进行调查，则样本容量和抽取的高中
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生近视人数分别为（   ） 

 

A．100，20  B．200，20  C．100，10  D．200，10 

7．已知向量  ,2m a


，  1,1n a 


，若 / /m n
 

，则实数 a 的值为 (   )  

A．
2

3
  B．2 或 1  C． 2 或 1 D． 2  

8．已知sin 0  ， tan 0  ，则 21 sin  的化简结果为（    ） 

A．cos  B． cos  C． cos  D．以上都不对 

9．已知函数    cos 2 ( )
2 2

f x x
       图象关于直线

6
x


 对称，则 (    )  

A．
6


  B．

6


 C．

3


  D．

3


 

10．若角的终边过点
1 3

( , )
2 2
 ，则 sin 等于（  ） 

A．
1

2
 B．

1

2
  C．

3

2
  D．

3

2
 

11．已知函数   23 sin 2 2cos 1f x x x   ，将  f x 的图象上的所有点的横坐标缩短到

原来的
1

2
，纵坐标保持不变；再把所得图象向上平移1个单位长度，得到函数  y g x 的

图象，若    1 2 9g x g x  ，则 1 2x x 的值可能为（    ） 

A．
5

4


 B．

3

4


 C．

2


 D．

3


 

12．设 cos50 cos127 cos 40 cos37a      ，  2
sin 56 cos56

2
b    ，

2

2

1 tan 39

1 tan 39
c

 


 
，  21

cos80 2cos 50 1
2

d    ，则 a，b，c，d的大小关系是（    ） 

A．a b d c        B． c a b d      C．b a d c      D．a c b d    
 
二、填空题 

13．设向量 , ,a b c
  

满足 1a 
，| | 2b 


， 3c 

， 0b c 
 

．若 1 2   ，则 (1 )a b c   
 

的最大值是________． 

14．如图，已知正方形 ABCD，点 E，F分别为线段BC，CD上的动点，且 2BE CF ，

设 AC xAE yAF 
  

（x， y R ），则 x y 的最大值为______. 
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15．将一颗质地均匀的骰子(一种各个面上分别标有 1，2，3，4，5，6个点的正方体玩具)

先后抛掷 2次，则出现向上的点数之和小于 10 的概率是________． 

16．已知某运动队有男运动员 4名，女运动员3名，若现在选派3人外出参加比赛，则

选出的3人中男运动员比女运动员人数多的概率是_________. 
 
三、解答题 
17．某校高二期中考试后，教务处计划对全年级数学成绩进行统计分析，从男、女生中各

随机抽取 100 名学生，分别制成了男生和女生数学成绩的频率分布直方图，如图所示. 

 

（1）若所得分数大于等于 80 分认定为优秀，求男、女生优秀人数各有多少人？ 

（2）在（1）中的优秀学生中用分层抽样的方法抽取 5人，从这 5人中任意任取 2 人，求

至少有 1 名男生的概率． 
 
 
 
 
 
 
 
18．为促进农业发展，加快农村建设，某地政府扶持兴建了一批“超级蔬菜大棚”，为了

解大棚的面积与年利润之间的关系，随机抽取了其中的 7个大棚，并对当年的利润进行统

计整理后得到了如下数据对比表： 

 

由所给数据的散点图可以看出，各样本点都分布在一条直线附近，并且 y与 x有很强的线

性相关关系. 

（1）求 y关于 x的线性回归方程；（结果保留三位小数）； 

（2）小明家的“超级蔬菜大棚”面积为 8.0 亩，估计小明家的大棚当年的利润为多少； 

（3）另外调查了近 5年的不同蔬菜亩平均利润（单位：万元），其中无丝豆为：1.5，1.7，

2.1，2.2，2.5；彩椒为：1.8，1.9，1.9，2.2，2.2，请分析种植哪种蔬菜比较好？ 

参考数据：

7

1

359.6i i
i

x y


 ，  
7

2

1

7i
i

x x


  . 

参考公式：
 

1
2

1

ˆ
n

i ii
n

ii

x y nxy
b

x x












， ˆˆ ˆa y bx  . 
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19．高一军训时，某同学射击一次，命中 10 环，9环，8环的概率分别为 0.13,0.28,0.31. 

(1)求射击一次，命中 10环或 9环的概率； 

(2)求射击一次，至少命中 8环的概率； 

(3)求射击一次，命中环数小于 9环的概率． 
 
 
 
 
 
 
20．平面内给定三个向量a


＝(3,2)，b


＝(－1,2)， c


＝(4,1)． 

(1)求满足 a mb nc 
 

的实数 m，n； 

(2)若 ( ) / /(2 )a kc b a 
  

，求实数 k； 

 

 

 

 

 

 

21．已知函数 2 3
( ) sin cos 3 cos ( 0)

2
f x a x x a x a b a       

(1)写出函数的最小正周期； 

(2)设 [0 ]
2

x ，


 ， ( )f x 的最小值是 2 ，最大值是 3 ，求实数 ,a b的值． 

 
 
 
 
 
 
 
 

22．已知 0m  ，函数   sin cos sin cos 1f x x x m x x     

（Ⅰ）当 1m  时，求函数  f x 的最大值并求出相应 x的值； 

（Ⅱ）若函数  f x 在 , 2
2

    
上有 6 个零点，求实数m的取值范围. 
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参考答案 

1．D 

【解析】 

【分析】 

根据回归直线过样本的中心点  ,x y ，求出 x和 y 的值，即可得解. 

【详解】 

由表格中的数据可得
0 1 2 3

1.5
4

x
  

  ，
1 3 5 7

4
4

y
  

  . 

因此，回归直线 y bx a  必过点  1.5, 4 . 

故选：D. 

【点睛】 

本题考查回归直线所过定点的求解，考查计算能力，属于基础题. 

2．D 

【解析】 

【分析】 

先计算𝒙 =
𝟏𝟖

𝟏𝟓
= 𝟏. 𝟐，代入回归直线方程，可得𝒚 = 𝟓 × 𝟏. 𝟐 + 𝟏𝟏 = 𝟏𝟕，从而可求得结果. 

【详解】 

因为∑ 𝒙𝒊
𝟏𝟓
𝒊ୀ𝟏 = 𝟏𝟖，所以𝒙 =

𝟏𝟖

𝟏𝟓
= 𝟏. 𝟐， 

代入回归直线方程可求得𝒚 = 𝟓 × 𝟏. 𝟐 + 𝟏𝟏 = 𝟏𝟕， 

所以∑ 𝒚𝒊
𝟏𝟓
𝒊ୀ𝟏 = 𝟏𝟕 × 𝟏𝟓 = 𝟐𝟓𝟓， 

故选 D. 

【点睛】 

该题考查的是有关回归直线的问题，涉及到的知识点有回归直线一定会过样本中心点，利

用相关公式求得结果，属于简单题目. 

3．A 

【解析】 

【分析】 

将数据代入最小二乘法公式，求出b 和 a的值，即可得出 y关于 x的回归直线方程. 

【详解】 



6 
 

由表格中的数据得
2 3 4 5 6

4
5

x
   

  ，
19 25 35 37 42

31.6
5

y
   

  ， 

5 22

1

5

1

2

5
690 5 4 31.6

5.8
90 5 45

i i
i

i
i

x y x y
b

x x






  

   
 




 ，  31.6 5.8 4 8.4a     ， 

因此， y关于 x的回归直线方程为  5.8 8.4y x  . 

故选：A. 

【点睛】 

本题考查利用最小二乘法求回归直线方程，熟练利用最小二乘法公式计算是解答的关键，

考查计算能力，属于基础题. 

4．C 

【解析】 

【分析】 

根据平均数和中位数的定义即可得出结果. 

【详解】 

6 名男生的平均身高为
173 176 178 180 186 193

181
6

    
 , 

9 名女生的身高按由低到高的顺序排列为 162，163，166，167，168，170，176，184， 

185，故中位数为 168. 

故选:C. 

【点睛】 

本题考查由茎叶图求平均数和中位数,难度容易. 

5．D 

【解析】 

【分析】 

计算得到新数据的平均数为am，方差为 2a n，标准差为a n ，结合选项得到答案. 

【详解】 

根据题意知：这组新数据的平均数为am，方差为 2a n，标准差为a n . 

故选：D  

【点睛】 
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本题考查了数据的平均值，方差，标准差，掌握数据变化前后的关系是解题的关键. 

6．B 

【解析】 

【分析】 

【详解】 

试题分析：由题意知，样本容量为  3500 4500 2000 2% 200    ，其中高中生人数为

2000 2% 40  ， 

高中生的近视人数为40 50% 20  ，故选 B. 

【考点定位】 

本题考查分层抽样与统计图，属于中等题. 

 

7．C 

【解析】 

【分析】 

根据题意，由向量平行的坐标表示公式可得  a a 1 2  ，解可得 a 的值，即可得答案． 

【详解】 

根据题意，向量  m a,2


，  n 1,1 a

  ， 

若m / /n
 

，则有  a a 1 2  ， 

解可得a 2  或 1； 

故选 C． 

【点睛】 

本题考查向量平行的坐标表示方法，熟记平行的坐标表示公式得到关于 a 的方程是关键，是

基础题 

8．B 

【解析】 

【分析】 

判断为第三象限角，化简得到答案. 

【详解】 
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sin 0  ， tan 0  ，故为第三象限角， 21 sin cos cos      . 

故选： B . 

【点睛】 

本题考查了象限角的判断，同角三角函数关系，意在考查学生的计算能力. 

9．C 

【解析】 

【分析】 

直接利用余弦型函数的性质求出结果． 

【详解】 

函数    cos 2 ( )
2 2

f x x
       的图象关于直线

6
x


 对称， 

则：  2x k k Z    ， 

即：  
3

k k Z
    ， 

当 0k  时，
3

   ． 

故选 C． 

【点睛】 

本题考查余弦函数的性质，熟记对称轴是关键. 

10．C 

【解析】 

角的终边过点
1 3

,
2 2

 
  

 
，则 2 2 1r x y   ，所以

3
sin

2

y

r
    . 

故选 C. 

11．C 

【解析】 

【分析】 

利用二倍角公式与辅助角公式将函数  y f x 的解析式化简，然后利用图象变换规律得出

函数  y g x 的解析式为   2sin 4 1
6

g x x
    

 
，可得函数  y g x 的值域为 1,3 ，
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结合条件    1 2 9g x g x  ，可得出  1g x 、  2g x 均为函数  y g x 的最大值，于是得

出 1 2x x 为函数  y g x 最小正周期的整数倍，由此可得出正确选项. 

【详解】 

函数   23 sin 2 2cos 1 3 sin 2 cos 2 2sin 2
6

f x x x x x x
        

 
， 

将函数  y f x 的图象上的所有点的横坐标缩短到原来的
1

2
倍，得 2sin 4

6
y x

   
 

的

图象； 

再把所得图象向上平移1个单位，得函数   2sin 4 1
6

y g x x
     

 
的图象，易知函数

 y g x 的值域为 1,3 . 

若    1 2 9g x g x  ，则  1 3g x  且  2 3g x  ，均为函数  y g x 的最大值， 

由  4 2
6 2

x k k Z
      ，解得  

6 2

k
x k Z

 
   ； 

其中 1x 、 2x 是三角函数  y g x 最高点的横坐标， 

1 2x x  的值为函数  y g x 的最小正周期T 的整数倍，且
2

4 2
T

 
  ．故选 C． 

【点睛】 

本题考查三角函数图象变换，同时也考查了正弦型函数与周期相关的问题，解题的关键在于

确定  1g x 、  2g x 均为函数  y g x 的最大值，考查分析问题和解决问题的能力，属于

中等题. 

12．D 

【解析】 

【分析】 

化简得到 cos77a  ， cos79b  ， cos78c  ， cos80d  ，得到答案. 

【详解】 

cos50 cos127 cos 40 cos37 sin 40 sin 37 cos 40 cos37 cos77a              ； 
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  sin 45 sin
2

sin 5 566 cos c56
2

os 45 cos56 cos101 cos 79b              ； 

2
2 2

2

1 tan 39
cos 39 sin 39 cos 78

1 tan 39
c

 
     

 
； 

 2 2 2cos
1

cos 40 cos 50 cos8080 2cos 50 1
2

d         . 

根据余弦函数的单调性知：a c b d   . 

故选：D . 

【点睛】 

本题考查了三角恒等变换，三角函数的单调性，意在考查学生的综合应用能力. 

13．2 10 1  

【解析】 

【分析】 

令  1n b c   
 

，计算出 n

模的最大值即可，当 n


与a


同向时 a n 

的模最大． 

【详解】 

令  1n b c   
 

，则  
2 21 13 18 9n b c          

 
，因为 1 2   ，

所以当 1   ，
max

13 18 9 2 10n    
，因此当 n


与a


同向时 a n 

的模最大，

max
2 10 1a n a n       

 

【点睛】 

本题主要考查了向量模的计算，以及二次函数在给定区间上的最值．整体换元的思想，属于

较的难题，在解二次函数的问题时往往结合图像、开口、对称轴等进行分析． 

14．
2 1

2


 

【解析】 

【分析】 

设边长为 1， CF a ，建立直角坐标系，求得 , ,AC AE AF
  

的坐标，根据题设用a表示出

x y ，再利用函数的性质，即可求解． 

【详解】 
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建立如图所示的直角坐标系，并设边长为 1， CF a ， 

则 (0,0), (1,1), (1, 2 ), (1 ,1)A C E a F a ，可得 (1,1), (1, 2 ), (1 ,1)AC AE a AF a   
  

， 

由 , ( , )AC xAE yAF x y R  
  

， 

可得
(1 ) 1

2 1

x a y

ax y

  
  

，解得 2 2

1 2
, (

2 2 1 2 2 1

a a
x y

a a a a


 

   
其中

1
0 )

2
a  ， 

所以 2

1

2 2 1

a
x y

a a


 

 
， 

令
1

1 [ ,1]
2

t a   ，则 2

1 1 2 1
12 2 1 22 2 22 2

t
x y

t t t
t


    

   
， 

当且仅当
2

2
t  时，即

2
1

2
a   时取等号， 

所以 x y 的最大值为
2 1

2


． 

故答案为：
2 1

2


． 

【点睛】 

本题主要考查了平面向量的基本定理，向量的坐标运算，以及利用基本不等式求最值的应用，

其中解答中将平面向量问题坐标化，通过数形结合求解是解答的关键，着重考查了数形结合

思想，以及推理与运算能力． 

15．
5

6
 

【解析】 

基本事件总数为 36，点数之和小于 10 的基本事件共有 30 种，所以所求概率为
30 5

.
36 6

  

【考点】古典概型 
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【名师点睛】概率问题的考查，侧重于对古典概型和对立事件的概率的考查，属于简单题.

江苏对古典概型概率的考查，注重事件本身的理解，淡化计数方法.因此先明确所求事件本

身的含义，然后一般利用枚举法、树形图解决计数问题，而当正面问题比较复杂时，往往利

用对立事件的概率公式进行求解. 

 

16．
22

35
. 

【解析】 

【分析】 

将所求事件分为两种情况： 2男1女，3男，这两个事件互斥，然后利用古典概型的概率公

式和互斥事件的概率加法公式可求出所求事件的概率. 

【详解】 

事件“选出的3人中男运动员比女运动员人数多”包含事件“2男1女”和事件“3男”， 

由古典概型概率公式和互斥事件的概率加法公式可知， 

事件“选出的3人中男运动员比女运动员人数多”的概率为

2 1 3
4 3 4

3
7

22

35

C C C

C


 ， 

故答案为
22

35
. 

【点睛】 

本题考查古典概型的概率公式和互斥事件的概率加法公式的应用，解题时要将所求事件进行

分类讨论，结合相关公式进行计算，考查计算能力，属于中等题. 

17．（1）男 30人，女 45人（2）
7

10
 

【解析】 

【分析】 

（1）根据频率分布直方图求出男、女生优秀人数即可； 

（2）求出样本中的男生和女生的人数，写出所有的基本事件以及满足条件的基本事件的个

数，从而求出满足条件的概率即可． 

【详解】 

（1）由题可得，男生优秀人数为  100 0.01 0.02 10 30    人， 

女生优秀人数为  100 0.015 0.03 10 45    人； 
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（2）因为样本容量与总体中的个体数的比是
5 1

30 45 15



， 

所以样本中包含男生人数为
1

30 2
15

  人，女生人数为
1

45 3
15

  人． 

设两名男生为 1A， 2A ，三名女生为 1B ， 2B  3B ． 

则从 5人中任意选取 2人构成的所有基本事件为： 

 1 2,A A ， 1 1,A B ， 1 2,A B ， 1 3,A B ， 2 1,A B ， 2 2,A B ， 2 3,A B ， 1 2,B B ， 1 3,B B ，

 2 3,B B 共 10 个， 

记事件C：“选取的 2 人中至少有一名男生”， 

则事件C包含的基本事件有： 

 1 2,A A ， 1 1,A B ， 1 2,A B ， 1 3,A B ， 2 1,A B ， 2 2,A B ， 2 3,A B 共 7 个． 

所以   7

10
P C  ． 

【点睛】 

本题考查了频率分布问题，考查了古典概型概率问题，是一道中档题． 

18．(1) 1.571 1 2ˆ .1 6y x  . 

(2)11.442 万元. 

(3)种植彩椒比较好. 

【解析】 

分析：（1）先求均值，再代公式求 b̂，根据 ˆâ y bx  求 â，（2）即求自变量为 8.0 时对

应函数值，（3）分别求平均利润（一样），再分别求方差，根据方差越小越稳定，进行选择. 

详解： （1） 6x  ， 8.3y  ，7 348.6xy  . 

 
 

1
2

1

ˆ
n

i ii
n

ii

x y nxy
b

x x












 
359.6 348.6 11

1.571
7 7


   ， 

8.3 1.571ˆˆ 6 1.126a y bx       ， 

那么回归方程为： 1.571 1 2ˆ .1 6y x  . 

（2）将 8.0x  代入方程得 1.571 8.0 1.126 11.442ŷ     ，即小明家的“超级大棚”当

年的利润大约为 11.442 万元. 
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（3）近 5年来，无丝豆亩平均利润的平均数为
1.5 1.7 2.1 2.2 2.5

2
2

m
   

  ， 

方差          2 2 2 2 22
1

1
1.5 2 1.7 2 2.1 2 2.2 2 2.5 2 0.128

5
s              . 

彩椒亩平均利润的平均数为
1.8 1.9 1.9 2.2 2.2

2
5

n
   

  . 

方差为          2 2 2 2 22
2

1
1.8 2 1.9 2 1.9 2 2.2 2 2.2 2 0.028

5
s              . 

因为m n ，
2 2
1 2s s ，∴种植彩椒比较好. 

点睛：函数关系是一种确定的关系，相关关系是一种非确定的关系.事实上，函数关系是两

个非随机变量的关系，而相关关系是非随机变量与随机变量的关系.如果线性相关，则直接

根据用公式求  ,a b ，写出回归方程，回归直线方程恒过点 ( , )x y . 

19．（1）P(A10)＝0.13，P(A9)＝0.28，P(A8)＝0.31；（2）0.41；（3）0.59. 

【解析】 

【分析】 

（1）利用互斥事件概率的加法公式求解，即可得到答案； 

（2）利用互斥事件概率的加法公式，即可求解； 

（3）利用对立事件的概率计算公式，即可求解． 

【详解】 

设事件“射击一次，命中 i环”为事件 Ai(0≤i≤10，且 i∈N)，且 Ai两两互斥． 

由题意知 P(A10)＝0.13，P(A9)＝0.28，P(A8)＝0.31. 

(1)记“射击一次，命中 10 环或 9环”的事件为 A，那么 P(A)＝P(A10)＋P(A9)＝0.13＋0.28

＝0.41. 

(2)记“射击一次，至少命中 8环”的事件为 B，那么 P(B)＝P(A10)＋P(A9)＋P(A8)＝0.13＋

0.28＋0.31＝0.72. 

(3)记“射击一次，命中环数小于 9环”的事件为 C，则 C与 A是对立事件， 

∴P(C)＝1－P(A)＝1－0.41＝0.59. 

【点睛】 

本题主要考查了互斥事件和对立事件的概率的计算问题，其中明确互斥事件和对立的事件

的概念和互斥事件和对立时间的概率计算公式是解答的关键，着重考查了分析问题和解答问

题的能力，属于基础题． 
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20．（1）
5 8

,
9 9

m n  ； （2）
16

13
 . 

【解析】 

【分析】 

(1)由 a mb nc 
  

及已知得      3, 2 1, 2 4,1m n   ,由此列方程组能求出实数 ,m n；(2)

由     / / 2a kc b a 
  

 ,可得      2 3 4 5 2 0k k       ，由此能求出 k的值. 

【详解】 

(1)由题意得(3,2)＝m(－1,2)＋n(4,1)，所以
4 3

2 2

m n

m n

  
  

，解得
5 8

,
9 9

m n  ； 

(2)∵a＋kc＝(3＋4k,2＋k)，2b－a＝(－5,2)， 

∴2×(3＋4k)－(－5)×(2＋k)＝0.∴k＝
16

13
 . 

【点睛】 

本题主要考查相等向量与共线向量的性质，属于简单题. 利用向量的位置关系求参数是

出题的热点，主要命题方式有两个：（1）两向量平行，利用 1 2 2 1 0x y x y  解答；（2）两

向量垂直，利用 1 2 1 2 0x x y y  解答. 

21．（1） ；（2） 2, 2 3a b    . 

【解析】 

【分析】 

（1）利用降幂公式和辅助角公式可得   sin 2
3

f x a x b
    

 
，利用最小正周期的计算

公式可得所求的最小正周期. 

（2）求出2
3

x


 的范围后利用正弦函数的性质可求  f x 的最值，结合已知的最值可求

,a b的值. 

【详解】 

（1）
1 cos 2 3

( ) sin 2 3
2 2 2

a x
f x x a a b


     
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1 3
sin 2 cos 2 sin 2

2 2 3
a x x b a x b

               
， 

故  f x 的最小正周期为
2

2
T

   . 

（2）当 0,
2

x
   

时，
2

2
3 3 3

x
  

    ， 

故
3

sin 2 1
2 3

x
     

 
，又 0a  ， 

故
3

sin 2
2 3

a b a x b a b
        

 
， 

所以

3

3
2

2

a b

a b

  


   


 ，故
2

2 3

a

b




  
. 

【点睛】 

形如   2 2sin sin cos cosf x A x B x x C x      的函数，可以利用降幂公式和辅助角

公式将其化为    sin 2f x A x B     的形式，再根据复合函数的讨论方法求该函数

的单调区间、最值、对称轴方程和对称中心等． 

22．（Ⅰ）  f x 的最大值为 2,此时 2x k 或 2
2

x k
  , k Z ； 

（Ⅱ）  , 1m    

【解析】 

【分析】 

（Ⅰ）令 sin cost x x  ,再将其  f x 的最大值以及相应 x的值即可. 

（Ⅱ）令   0f x  ,再参变分离讨论在区间上单调性与值域,进而分析零点个数即可. 

【详解】 

（Ⅰ）当 1m  时,   sin cos sin cos 1f x x x x x    ,令 sin cost x x  , 

则
2

2 1
1 2sin cos sin cos

2

t
t x x x x


    . 
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故  
2 1

sin cos sin cos 1 ( ) 1
2

t
f x x x x x g t t


        ,故 21

( ) ( 1) 2
2

g t t    . 

又 sin cos 2 sin( ) 2, 2
4

t x x x
         . 

故
21

( ) ( 1) 2
2

g t t    在 1t  时取最大值 2, 

此时 2 sin( ) 1
4

x


  ,即
2

sin( )
4 2

x


  , 

解得 2
4 4

x k
    或

3
2

4 4
x k

    , k Z . 

化简得 2x k 或 2
2

x k
  , k Z . 

故  f x 的最大值为 2,此时 2x k 或 2
2

x k
  , k Z . 

（Ⅱ）由（Ⅰ）令   0f x  有 sin cos 1 sin cosx x m x x   , , 2
2

x
     

. 

当 sin cos 1 sin cos 0x x m x x    时有 3 个零点,
2

x


  , x  或
3

2
x  时均成立. 

当 sin cos 0x x  时,有
sin cos 1

sin cos

x x
m

x x

 
 ,设 sin cost x x  ,则

2 1
sin cos 0

2

t
x x


   

则 2

sin cos 1 1 2

1sin cos 1
2

x x t
m

tx x t

  
  

  也有 3 个根.又
2

1
m

t



为一一对应的函数,故只需 t

的函数值有 3 个根即可.又 sin cos 2 sin( ), , 2
4 2

t x x x x
          

,画出图像知, 

当 1 1t   时均有 3个自变量与之对应.故此时  2
, 1

1
m

t
   


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故  , 1m    

【点睛】 

本题主要考查了三角函数中的换元用法以及关于二次函数的复合函数问题,同时也考查了数

形结合解决零点个数的问题,需要换元分析复合函数的定义域与值域的关系,属于难题. 

 

 


